

国家药监局: 不建议儿童使用染发烫发化妆品

国家药监局网站日前发布了儿童染发、烫发化妆品的消费提醒,不建议儿童使用染发、烫发化妆品。

国家药监局指出,当下,一些家长为了追求时尚或舞台表演效果,给孩子染发、烫发来美化形象。但是,对于儿童而言,使用染发、烫发化妆品会带来一定的安全风险。

染发、烫发化妆品 属安全风险较高的特殊化妆品

在我国,染发、烫发化妆品属于特殊化妆品,经国家药品监督管理局注册后方可生产、进口。市场上常见的染发化妆品一般是通过染料前体与偶联剂在强氧化剂的作用下,通过氧化聚合反应,产生可以固定于头发中的色素大分子,从而改变头发颜色。市场上常见的烫发类化妆品一般是通过还原性成分破坏头发中的二硫键等化学键,再借助外力卷曲或拉伸头发,最后再修复之前破坏的化学键,对头发进行定型,从而达成改变头发弯曲度的功效。染发化妆品的主要功效成分是染发剂,烫发化妆品的主要功效成分是烫发剂,在我国采取较为严格的管理。在《化妆品安全技术规范》中,现收录有

间苯二酚等70余种准用染发剂,巯基乙酸等常用烫发剂收录于限用组分列表中,均有明确的使用限制要求。

不建议儿童使用染发、烫发化妆品

儿童皮肤相较于成人来讲,具有表皮屏障功能不完全、真皮纤维结构不成熟、表皮脂质腺体分泌功能不完善等特点。因此,儿童皮肤对外界刺激耐受能力弱,对外来物质敏感,使用化妆品后可能会出现皮肤干燥、泛红、瘙痒等问题。且儿童尚处于生长发育关键阶段,各类风险因素可能对其造成更多潜在的不良影响。此外,儿童皮肤角质层薄且水合程度高,皮肤连接松散,体表面积与体重比大,皮肤吸收能力强,再加上儿童心智尚未健全,在使用过程中更易出现不慎入眼、入口等现象,引发安全风险。

基于儿童的生理特点,儿童化妆品在配方设计上应遵循安全优先、功效必需、配方极简的原则。根据《儿童化妆品监督管理规定》,儿童化妆品是指:适用于年龄在12岁以下(含12岁)儿童,具有清洁、保湿、爽身、防晒等功效的化妆品。染发、烫发化妆品不属于儿童化妆品的范畴,不建议儿

童使用染发、烫发化妆品。

儿童出现严重化妆品不良反应 可能性更高

因为个体差异、使用不当等原因,化妆品可能会引起不良反应,例如,由致敏物或刺激物导致的“接触性皮炎”。部分染发剂如对苯二胺等,是已知较为常见的致敏原。根据《化妆品安全技术规范》,使用染发剂的产品标签上必须标注“染发剂可能引起严重过敏反应”“不适合16岁以下消费者使用”等警示语。染发、烫发产品中有些常见成分如过氧化氢、巯基乙酸等,刺激性相对较强。根据《化妆品安全技术规范》,使用这些成分的产品标签一般也必须标注相应的警示语,如“防止儿童抓拿”“避免接触眼睛”等。由于儿童本身生理特征与成人存在差异,加之认知能力不足,更易出现忽视警示事项、误用产品,或不慎入眼、入口等情形,引发严重化妆品不良反应的可能性更高。

在此,国家药监局提醒广大家长注意:爱美有度,安全用妆,不建议儿童使用染发、烫发化妆品。

据央视

航天员诚邀科技界同仁 一起到“天宫”做实验

据新华社电 据中国载人航天工程办公室消息,中国空间站空间科学与应用项目申报系统20日正式开通,正在空间站执行任务的我国首位载荷专家桂海潮发来邀请,诚邀科技界同仁一起到“天宫”做实验。

为促进我国空间科学、空间应用、空间技术全面发展,6月中旬,中国载人航天工程办公室发布《空间站应用与发展工程空间科学与应用项目指南(V1.0)》,面向全社会公开征集空间科学与应用项目。这次征集涵盖空间科学与人体研究、微重力物理科学、空间天文和地球科学、空间新技术与应用四大领域,各领域下设若干主题和方向。申报系统于7月20日9时正式开通,至8月10日16时截止。《项目指南》及申报方式和要求详见中国载人航天工程网(www.cmse.gov.cn)。

据介绍,空间站作为我国覆盖空间科学相关学科领域最全、在轨支撑能力最强,且兼备有人参与和上下行运输等独特优势的“国家太空实验室”,在轨部署了国际一流的科学研究与技术试验设施,具备大规模开展空间科学研究的能力。舱内配备的科学实验柜、技术试验柜和支持系统,舱外配备的暴露实验平台、标准载荷接口及大型载荷挂点,可支持开展众多领域的科学研究、技术试验与应用。此外,为充分发挥工程服务经济社会发展的综合效益,中国载人航天工程办公室还将持续利用天舟货运飞船面向全社会提供搭载科学试验(实)验的机会。

特朗普“不当处理密件”案 明年5月开审

美国佛罗里达州一家联邦法院法官21日下令,将在明年5月20日启动前总统唐纳德·特朗普所涉“不当处理涉密文件”案的陪审团审理程序。

这个日期对原告和被告双方而言都不甚理想。特朗普法律团队希望在明年11月下届总统选举结束后再开庭审理,以减轻对特朗普竞选的潜在负面影响。作为控方的特别检察官团队则要求在今年12月开审。

联邦地区法院法官艾琳·坎农最终做出了一个看似折中的决定。她说,选择明年5月开审,可以让控辩双方都有充足的时间审核己方的证据证词并准备答辩,毕竟双方已出示的证据文书超过110万页。

明年5月启动的陪审团审理将在佛罗里达州皮尔斯堡进行,这个城市位于迈阿密以北约210公里处,所属选区在2016年和2020年两届总统选举中均支持特朗普。

现年77岁的特朗普虽然未能在2020年选举中赢得连任,且成为美国有史以来首名受到刑事指控的前总统,但他宣布参选下届总统后,在共和党总统候选人提名角逐中依然保持民调领先优势。明年5月中旬开审时,正值共和党挑选总统候选人的党内预选阶段接近尾声。

美联社援引美国里士满大学法学教授卡尔·托比亚斯的分析称,特朗普团队可能会尝试进一步推迟开审日期。另外,审理本身并不妨碍他继续竞选,但审理预期持续数周乃至数月时间,其间他可能需要不时出庭。

特朗普被控在卸任总统后将大量出自五角大楼、国家安全和情报机构的机密文件非法带离白宫并散放于其佛罗里达州海湖庄园内,且拒绝配合交回那些机密文件,因而面临31项“故意留存国防信息”刑事指控,任何一项最高可判10年监禁。他另外被控阴谋妨碍司法、截留文件或档案以及虚假陈述,前两项刑罚上限均为20年监禁。对这些指控,特朗普全部不认罪。

据新华社

截至2022年底 我国基层中医馆已超4万家

据新华社电 记者日前从国家中医药管理局获悉,截至2022年底,我国社区卫生服务中心和乡镇卫生院已建成中医馆4万余家。

中医馆是指在社区卫生服务中心和乡镇卫生院将中医临床科室集中、相对独立设置的中医综合服务区。为了方便群众在家门口看中医,近年来,我国积极加强基层医疗卫生机构中医馆建设,提升基层中医药服务能力。

据介绍,2012年至2022年,中央财政持续支持社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆建设,改善基层医疗卫生机构中医诊疗服务环境,配置中医诊疗设备,提高医务人员中医药技术水平。“十二五”至“十四五”期间,我国持续实施基层中医药服务能力提升工程,加强基层中医药服务网络建设是其中的重点任务之一。

经过长期建设,我国基层中医药服务能力显著提升。来自国家中医药局的数据显示,截至2021年底,我国社区卫生服务中心、社区卫生服务站、乡镇卫生院、村卫生室的中医诊疗量占同类机构总诊疗量比例达到22.7%,超过八成社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供6类以上中医药技术方法。

《“十四五”中医药发展规划》明确,鼓励



新华社发

有条件的地方完成15%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆服务内涵建设;在10%的社区卫生服务站和村卫生室开展中医馆建设。当前,我国正多措并举推动基层中医馆“从有到优”,进一步提升基层中医药服务质量和能力。

据了解,国家中医药局会同国家卫生健

康委制定了《社区卫生服务中心 乡镇卫生院中医馆服务能力提升建设标准》和《社区卫生服务站 村卫生室中医馆建设标准》,指导有条件的地方开展中医馆服务内涵建设和中医馆建设;国家中医药局正在组织编写基层中医药适宜技术手册,促进基层常见病多发病中医药适宜技术推广。

食用农产品市场销售新规来了 强调不得利用“生鲜灯”误导消费者

近日,市场监管总局公布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》,自2023年12月1日起施行。《办法》针对群众反映“生鲜灯”误导消费者问题,增加对销售场所照明等设施的设置和使用要求,明确销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。

“从农田到餐桌”,食用农产品质量安全与广大人民群众身体健康和生命安全息息相关,2022年9月,新修订的农产品质量安全法发布,对食用农产品市场销售提出了新的要求。为了衔接落实法律有关要求,市场监管总局组织对原《办法》进行修订,进一步规范食用农产品市场销售行为,保障食用农产品质量安全。

本《办法》所称食用农产品市场销售,是指通过食用农产品集中交易市场、商场、超市、便利店等固定场所销售食用农产品的活动,不包括食用农产品收购行为。鱼干、菜干、果干等“干货”若仅经过简单晾晒,未经过其他加工工艺,可以作为食用农产品上市销售。

《办法》强化市场开办者和销售者食品安全责任,规定市场开办者履行入场销售者登记建档、签订协议、入场查验等管理义务和销售者履行进货查验、定期检查、标示信息等主体责任;明确了地方市场监管部门与农业农村部门的案件通报和移送制度,细化了具体通报情形。

根据农产品质量安全法有关规定,《办法》将承诺达标合格证列为食用农产品进货查验的有效凭证之一,并鼓励优先采购

带证的食用农产品;同时明确提出在严格执行食品安全标准的基础上,鼓励食用农产品销售企业通过应用推荐性国家标准、行业标准以及团体标准等促进食用农产品高质量发展。

《办法》鼓励采用净菜上市、冷鲜上市等方式销售食用农产品;销售鲜切果蔬等即食食用农产品应做好食品安全防护,防止交叉污染。此外,结合食用农产品市场销售以个体散户为主的突出特点,按照“警示为主,拒不改正再处罚”的基本原则设置法律责任,将部分条款的罚款起点适度下调。

《办法》自2023年12月1日起施行。2016年1月5日原国家食品药品监督管理总局令第20号公布的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》同时废止。

据《新京报》